

戴上河长“帽子”，就要拿出担当精神，把责任落实下去——

河长制是责任制不是冠名制

□ 本报记者 张鹏 宋学宝
本报通讯员 李芳 王海龙



图为诸城境内最大河流潍河岸边，游客在相互拍照留念。河长制实施后，诸城市主要领导任潍河河长，潍河周边的环境更整洁漂亮了，吸引不少市民前来游玩。

来，大量的养殖污染物被及时处置。

作为一个资源型缺水城市，诸城市高度重视河长制工作。7月18日，诸城市召开全市河长制工作会议暨“清河行动”动员会议，明确了河长制6个方面的重点工作和32项具体任务。确定在全市51条河流实行河长制，市委、市政府主要领导任总河长。在16条跨镇街园区河流设

市级河长，其他35条河流设立镇街园区和社区二级河长架构，建立了市、镇街园区、社区三级河长组织体系。同时组建河长制办公室，确定了26个成员单位。记者从诸城市河长制办公室了解到，今年该市的工作任务除去建立河长制组织体系、出台实施方案、相关制度和考核办法，更重要的是开展“清河行动”，主要是

治理入河排污口，清理河道内及河岸周边的垃圾杂物，拆除河道管理范围内违法建筑物，清除河道内违法种植的树木、农作物，依法关闭或搬迁禁养区内的畜禽养殖场。

在前期的摸排调查中，由于连年干旱，很多河流、水库干涸，这些河道、水库被抢占，栽满了树木和农作物，有的养殖场建在河边，还有部分雨污混流口。这些都成为诸城市重点整治的对象。

“各级河长是相应河流管理保护的直接责任人，戴上河长‘帽子’，就要拿出担当精神，尽快把相关管护治理体系构建起来，把责任落实下去。”诸城市委副书记孙吉海说，河长制核心是党政同责，“一把手”负总责，河长制不是冠名制，而是责任制，各级河长应及时靠前指挥，积极为一线排忧解难。

目前，“清河行动”在诸城各地持续开展。动员会结束后，积沟镇利用5天时间，把境内淮河流域河道内的树木、秸秆作物等都清理了出来。渠河是诸城市与安丘市的界河，在贾悦镇境内流经10个自然村。该河流属于季风雨型河流，雨季流量大、旱季流量小。会后第二天，当地组织专业清河队伍入场，清除影响行洪障碍的树木10000余株，清除土方8000多方，拆除违章建筑10处。“为落实好清河行动，我们前期将河段存在的问题认真梳理，划分好责任网格，各级河长和党员干部根据网格，沿河分工包靠，织牢织密责任网，以保障清河的效果。”贾悦镇武装部长田明介绍说。有了渠河的清河经验，该镇把境内每条河流存在的问题都进行编号，存在什么问题，一一进行销号处理。

□ 任晓宁

■ 潍水杂谈

党员干部要当好坚守正道的标杆

远有任务，肩膀上永远有责任，胸膛里永远有激情。要以最高的标准和要求，敢于到困难大、矛盾多的地方解决问题，到意见大、怨气多的地方化解矛盾，到工作推不开、情况很复杂的地方打开局面。一个人要在工作和事业上有所成就，就必须心无旁骛，专心致志。如果把工作当成事情做，就会越做越厌烦；当成事业干，就会越干越执着。

求真务实，不仅是一种工作作风，也是一种党性要求，更是我们应具备的思维方式和政治品格。作为党员干部，就是要把求真务实要求始终贯穿到日常工作、学习、生活中，主动学习党章党纪、禁令警规和习总书记系列重要

讲话精神，以高标准严格要求自己，在日常工作中想在实处、干在实处，努力培养务实、务实、踏实的工作作风，更好地推动“两项重大教育”接地气、养元气、蓄底气，切实增强自觉践行宗旨使命的能效。

领导干部唯有严以修身，才能打造“金刚不坏之身”，确保在是与非、公与私、实与虚的问题上头脑清醒、泾渭分明。“水清沙自清，官清事自成”，党员领导干部只有率风自清、树廉洁之风、垂道德之范，才有感召力、号召力。在法纪面前保持一种战战兢兢、如履薄冰的心态，不碰法纪红线、不越法纪底线，凡明确的标准一项都不能降，凡规定的条

件一个都不能少，凡要求的程序一步都不能减，更不以任何理由搞特殊，始终做到心中有法规意识、工作有法规依据、行为有法规尺度，真正把权力关进制度的笼子里。要去除特权思想，严守党纪条规和各项规章制度，做到立规矩先守规矩，从一言一行、一举一动做起，确保思想上不失偏、行为不失范、言语不失当。

干净干事是对党员领导干部的一种内在要求，也是一种外在约束。要正视权力，时刻牢记权力是把“双刃剑”，为公则利，为私则害，强化权力就是责任、就是服务、就是奉献的观念。

以文化促经济，以经济带文化，诸城公共文化服务体系走在全省前列——

以文化自觉拥抱文化自信

□ 本报记者 张鹏 杨国胜
本报通讯员 李芳 刘旭旭



昌城镇综合文化服务中心内，暑假期间中小学生对书法培训学习。近年来，昌城镇不断加大对文化建设的投入，把公共文化基础设施纳入镇财政预算，2016年文化建设支出39万元，2017年安排预算44万元。依托镇为民服务中心新建4200平方米的综合文化站，在诸城市率先试点总分馆制。

室、文体活动室、文体广场等基础文化设施，社区共有藏书7.6万册、电脑282台、17处文体活动广场总面积达2.5万平方米，为社区居民文化休闲提供活动阵地。同时，该镇重视文化人才队伍建设，建立全镇文化人才数据库，按照“镇上有专家、社区有队伍”的建设思路，完善了文化人才服务网络，鼓励和扶持社区成立各类业余文艺团队。目前，昌城镇(包括15处社区)文化团队队伍达32支，每年开展文化活动300多次。

近年来，诸城市的公共文化服务各项工作有序有力、快速推进，覆盖城乡的公共文化服务体系网络基本建成，群众文化满意度不断提升，依托“两公里文化服务圈”，全面推行网格化公共文化管理服务，基本构建起结构合理、功能健全、实用高效的“圈网融合”服务模式，公共文化

服务体系整体工作走在全省前列。“我们现在的工作与建设现代化强市目标要求与群众日益增长的精神文化需求相比，还不相适应，有的镇街‘说起来重要，做起来次要，忙起来不要’，对文化建设重视程度不到位，缺乏‘文化自觉’。”诸城市委常委、宣传部长赵莉说，诸城市的文化类支出比例还很低，公共文化设施地区发展不均衡，文化品牌散而不强，公共文化人才队伍建设亟待加强。

有了整改的方向，诸城市的“文化自信”正在加强，公共文化服务体系已纳入镇街经济社会发展总体规划，纳入科学发展考核评价体系中，文化建设在该市经济社会全面发展中的作用正在凸显。

赵莉介绍，下半年诸城将举办首届山东省

茂腔艺术节，继续办好第八届社区文化月和第十六届龙城舜韵文明之夏广场文艺演出，丰富广大群众的精神文化生活。同时，举办文化下乡活动，扎实推进公益电影放映活动，利用三年时间逐渐恢复15000场次的放映任务，达到全市1249个自然村每村每月一场公益电影的标准，组织好“一年一村一场戏”惠民演出活动，实现城乡文化服务的均等共享。

凭借中共一大代表王尽美故居的红色资源，积沟镇借势发力，挖掘镇域山、河、库、林等自然资源，把王尽美故居、前寨遗址、侯家屯恐龙化石保护区等文物古迹47处旅游资源连接起来，打造出“一山一水一尽美”的文化品牌，以文化促经济，以经济带文化，亮出“诸邑古城、潍水之源、尽美故乡”的城镇名片。

现代农业的富民效应

□ 本报记者 张鹏
本报通讯员 徐春光 张咏梅

在诸城，现代农业走出了“品牌化引领、园区化布局、标准化生产、社会化服务、融合化发展”的五化战略步伐，在夯实农业基础，拓展发展空间，完善支撑体系，放大富民效应，提升农业品质等方面显现优势。

王世亮在辛兴镇任家朱庙村创办青鸟农庄种菜，打造“诸城特菜”品牌，通过高端定制和淘宝网营销，建立了遍布全国的销售渠道，他的70多种菜品来自于20多个国家和地区，通过合作社化种植后，销往全国各地。如今，他牵头成立的诸城市青鸟果蔬专业合作社特菜种植面积达到230亩，吸纳辛兴、百尺河、密州等镇街7个村80多亩菜农加入。王世亮用一个品牌实现富民效应。

一个政策在于补齐农业短板。种植业大田调大棚、山地调林果、零散调规模，养殖业提升标准质量，提升养殖效益，通过“三调两提”，诸城希望全面提高农业产出效益和产业链增值收益。行走在诸城农田山间，环带万亩果品产业带、华山万亩榛子园、润竹山生态农场、卢山绿达农业生态园、泰安农业科技示范园、驿丰有机葡萄庄园、惠邦果蔬生产基地等现代农业园区，一处处现代农业的“标杆”闪耀在诸城大地。该市立足打造高端精品园区，引导农村土地向种田能手、专业大户、家庭农场、龙头企业转移，支持合作社、企业承接和连片开发经营流转土地，发展规模化现代农业。截至目前，全市农村土地流转面积累计达67.2万亩，占承包土地面积的44.3%；今年计划新增高效经济作物13.8万亩，全市累计建成各类现代农业示范园区300多个。

在舜王街道康盛源农业科技有限公司，育苗区、种植区、质检区和保鲜储藏区一应俱全，公司董事长李玉梅在有机韭菜种植区说：“园区的320亩韭菜是与山农大联合成立的韭菜研究所试验基地，由刘连航教授常年坐镇把关生产各环节，采用病虫害物理、生物等防控技术，通过应用二维码，所产韭菜实现了全程可追溯，最高卖到36元一斤。”为推进生产标准化，诸城市紧抓农业投入品规范化监管，种植标准化基地建设，农产品检测体系和追溯体系建设，建成国家级农业标准化示范区9个，示范带动优质粮食基地90万亩、蔬菜39万亩、花生18万亩、黄烟8万亩、果品5万亩、茶叶2万亩等，规范化种植占比80%以上；规模化畜禽饲养场达3000多处，畜禽标准化规模养殖比重85%以上。

“以往，靠农技人员进村培训、入户指导，一是次数少，二是针对性差。现在有了农业信息服务‘云平台’，为农民提供了一本随时可用的农技‘百科全书’。”诸城市农业局党委委员、主任科员王传伟介绍说。在诸城，“云平台”成为了农业科技服务领域的新名词。该平台具有微博式交流、远程视频诊断、实时点播等特点，高效农业、农技推广、标准化生产、农作物防疫、农情信息等30多个专题栏目和农业专家远程视频、农业投入品市场准入、测土配方施肥等平台，只要农民会点鼠标，就可以接受全方位的科技信息服务。

一棵树树搅活“三产融合”，“我们的目标就是按照‘林、料、畜’一体化的模式，结合互联网，走出一条种、养、销相加的路子，直接面向终端消费者，形成自产自供的生态链闭环。”立秋时节，位于林家村镇的山东甫乐构树生态畜禽养殖合作社的崔龙告诉记者。去年，崔龙联合林家村镇9户养殖户成立了甫乐构树生态畜禽养殖合作社，并与青岛中科富民构树繁育专业合作社开展种苗供应和构树种植合作，依托构树产业一体化建设，实现了育苗、种植、饲料生产、生态养殖、生鲜肉销售全产业链的发展。目前，合作社在构树全产业链整合的种植、养殖社员数已达45户，养殖品种扩展到猪、羊、鸡、鸭、鹅。所有的枝叶收获，加工全部实现机械化。

上半年进出口贸易实现大幅增长

□ 记者 张鹏 报道
本报诸城讯 今年上半年，诸城市共完成进出口总额504888万元，同比增长10.6%，其中出口460008万元，同比增长10.2%，进口44880万元，同比增长15.0%。

从五大出口骨干产业看：纺织服装出口208182万元，占出口总额的45.4%，同比增长3.7%；农产品包括淀粉深加工产品出口111826万元，占出口总额的24.4%，同比增长8.2%；轻工产品出口52271万元，占出口总额的11.4%，同比增长3.1%；橡胶化工产品出口47400万元，占出口总额的10.3%，同比增长31.1%；机电产品出口34769万元，占出口总额的7.6%，同比增长49.9%。

“龙城廉政之声”开播了

□ 记者 张鹏 通讯员 王玮 报道
本报诸城讯 近日，诸城市首档廉政专题电台节目“龙城廉政之声”在诸城广播电视台新闻综合广播开播。该节目由诸城市纪委宣传部和诸城市广播电视台联合主办，每周播出一期，每周日上午8:00至8:15开播。

据了解，该节目主要设置“廉政要闻速递”“工作动态”“学思践悟”“党纪条规解读”“以案讲纪”“党风政风监督热线回音壁”“曝光台”等板块，是一档以传播廉政为主题，集廉政教育、法纪宣传、信息传递功能于一体的电台节目。节目内容丰富，形式多样，重点宣传诸城的廉政建设、廉政故事，传递诸城的廉政声音，让龙城长沐清风，让廉政之花开在人心。

开播“龙城廉政之声”电台节目是诸城市纪委监察局加强廉政教育的一个重要举措，标志着诸城市“一微一声一栏目”的廉政宣传格局正式形成。通过节目的举办，主动发声，加强引导，让广大党员干部积极参与全市的党风廉政建设工作，共同营造良好的政治生态环境。